

Protokoll NABU Treffen 9.1.2024

Anwesend: Melissa Gerlitzki, Reinhold Gemeinhardt, Andreas Kausch, Karin Steiner, Franziska Stiller, Christine Baumeister, Sabine Baumann, Christian Peters, Rosa Maria Peiner-Fernandez, Joscha Vormund, Mechthild Tewes, Patrick Pyttel, Jörg-Heinrich Linke, Thomas Viereck, Rita Linke, Jürgen Rupp

Protokoll: Sonja Lehmann

TOP 1 Blick hinter die Kulissen: Europawahl

Sonja Lehmann gibt einen Einblick in die Bedeutung Europas für den Naturschutz und warum deshalb die Europawahl für den NABU so wichtig ist. (s. Anlage)

TOP 2 Entfernen einer Hohlgasse in Tutschfelden

Jürgen Rupp berichtet, dass in Tutschfelden eine Hohlgasse geplant und dadurch eine Wand mit Bruthöhlen für Bienenfresser rechtswidrig entfernt wurde, sowie Brutstätten für Uferschwalben. Er ist mit der Unteren Naturschutzbehörde zu diesem Vorfall in Kontakt und wird uns zum weiteren Vorgehen auf dem Laufenden halten (s. Anlage).

TOP 3 Berichte

- Presse und Öffentlichkeitsarbeit
 - Melissa hat ein Miniprogramm des NABU gestaltet, das in Form eines DIN A4 Blatts auf Infoständen ausgelegt oder an Interessierte verteilt werden kann (s. Anlage)
 - In der Badischen Zeitung sind zwei schöne Artikel über den NABU erschienen, einer über den Vortrag von Finn zum Thema Gewässer und einer über unsere Schwalbennester-Aktion in Vörstetten (s. Anlage).
 - Kalle Nibbenhagen hat für den NABU Vogelführungen für Anfänger angeboten.
- Vogelschutz
 - Die AG Nistkasten ist nun offiziell gegründet und hat die Nistkästen unter sich aufgeteilt. Es wird beobachtet, wo wie viele Jungtiere zu finden sind. Wer sich für die AG interessiert, wendet sich an manfred.ehrler@nabu-emmendingen.de
 - Am 26.4. gibt es einen Runden Tisch der Tierheime Emmendingen und Freiburg, um darüber zu beraten, wie man zukünftig mit verletzten Vögeln umgehen will. Sonja Lehmann wird dabei den NABU vertreten.
- Politik und Stellungnahmen
 - Aktuell arbeiten wir an Stellungnahmen zu den Bauvorhaben Käpplematten in Denzlingen und Schörlinsmatten in Tutschfelden. Zuständig für dieses Thema ist Finn Zenker.
- Verwaltung
 - Die Kassenprüfung für 2023 hat stattgefunden und der Jahresabschluss wurde erstellt. Er wird auf der Mitgliederversammlung 2024 präsentiert werden. Danke an dieser Stelle an den bisherigen

- Kassierer Reinhold Schelb und die Kassenprüfer Hans-Peter Nusser und Thomas Viereck.
- Franziska Stiller hat ein Abrechnungsformular für den NABU entwickelt, das zukünftig verwendet werden soll. Bei Fragen dazu bitte an Franziska wenden.
 - Sonja Lehmann hat den NABU auf der Mitgliederversammlung des BUND Nördlicher Breisgau und der Mitgliederversammlung des Bezirksverbands vertreten. Bei der MV des BUND war Svenja Schmidt mit dabei, bei der Versammlung des Bezirksverbands Melissa.
 - Unsere Praktikantin Svenja Schmidt hat ihre Zeit bei uns abgeschlossen. Vielen Dank an dieser Stelle für ihre hervorragende Arbeit!
- AG Naturnahes Gärtnern
 - Die Checkliste „Ist dein Garten naturfreundlich?“ wurde inhaltlich abgeschlossen und befindet sich in der Endredaktion. Sie soll bei den Infoständen im April eingesetzt werden.
 - AG Tennenbacher Tal
 - Keine neuen bekannten Aktivitäten
 - AG Amphibien
 - Keine neuen bekannten Aktivitäten
 - Orni-AG
 - Die nächsten beiden Exkursionen finden am Abend statt und gehen in den Kaiserstuhl. Bei Fragen dazu bitte wenden an sonja.lehmann@nabu-bw.de
 - AG Insekten
 - Die geplanten Kartierungen konnten bislang aufgrund des schlechten Wetters nicht stattfinden und sollen nachgeholt werden.
 - Kindergruppe
 - Das nächste Treffen der Kindergruppe wird das Thema „Kräuter“ sein. Bei Fragen zur Kindergruppe an Rosalie Kury oder Sonja Lehmann wenden.
 - Grundstückspflege
 - Keine neuen bekannten Aktivitäten

TOP 3 Termine

- 13.4. VHS Kurs „Mit Kindern Natur erleben“
- 20.4. Pflanzentauschbörse Emmendingen
- 27.4. Pflanzentauschbörse Denzlingen
- 4. Mai Kaiserstühler Regionalmarkt
- 7. Mai Treffen mit dem Landrat: Themenvorschläge werden gerne angenommen
- 7. Mai NABU Treffen: Referent Edmund Hensle zum Thema Fledermäuse
- 9. Mai Familientag Schwarzwaldzoo

TOP 4 Botanik-Vortrag und oder Exkursion

Janek Schmidt fragt an, ob mal ein Vortrag und eine Exkursion zum Thema Orchideen gewünscht wird. Die Gruppe bejaht dies. Der Vortrag soll im Rahmen des NABU-Treffs im Juni stattfinden. Für die Exkursion muss noch ein Termin im Mai gefunden werden.